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: Végrehajtási szintén drágább, utóbbi létesitése is keresztül- Mátrcius 15. mintha a biróságok sürübben vihető análkül, hogy az az 
vonárak. államháztartásra lényeges, szám- Magyarország! magyaroknak ddo te néked szép Mórcius. Ez az anomália különben A bajöhető terhetjelentene. Hiszen égyetlen hazájaa Szabadság hónapja! polgári per-rendtartás életbelép- ujabb biróságok felállitása ese- nt oan uira dicsőséged, Hi fölráztad alvó néped: ttetése után fogja éereztetni job- ten a már meglévő biróságok Szabadságod, büszkeséged Hűn őrzi dicső emléked ban a hatását, amidőn a szó- térhe npadna, tibélfogva nzt Ledszebbik órája! a történet atyja 

Emlékszel-e rája ? Mlió s örök lapja. 
beli peres eljárás érvénvre jutva, 
moeg fogja követelni azt, hogy a 
peres felek ügveik tárgyalásán 
személyesen legyenek jelen és 

egyik-másik biróság személvzeti 
létszámának apasztása révén 
lehetne megvalósitani. 

szmel hokezn költseges Szükséges volna a biróságok E d személyesen hosszu, sürübbé tétele azon szem 
- n s pont- 
ö [7 dély Dve el e. ngásokat tenni degyenek kány- nál fogva is, mert az uj polgári 

1 HHMáiáromszékvármegye kiküldött perrendtartás életbelépte alkal- 
Az osztrák polgári törvény- giekkel egyenlő elbánásban ré- bizbitsága tehát, de az arra hi- mával a telekkönyvi gyszak 

könyv érvényben léte az el- tot szákolyföldi 4öbbi egyé- intndsstit a láráshitóságnai artfas S, - s igy a felek birtokiogi- -en- 
101 kivul meg KHanyee et jangoti--o aittas ak. testü hasz- 
dollakob ekmk sek fe tós ankattekseleki ki akkor, tk Mvebb megferheléssel, 

Tent 

n Ez a sok Ahhoz ugyanis, hogy sárúb. ha odahatnának, hogy az oszírák ányagi kiadással rendezhetnék. ralkalom. aztán ren dkívül] ben legyenek a birósági szék- polgári törvénykönyv hatályának Nagy hiba a Székelyföldön jja érdéln lakósokat, de he rek, igen fontos közgázd asági "egszüntetése és még legalább őt továbbá az is, hogy a községek egikabb ujja a székelység érdekek lüződnek. Péjdául bír- járásbiróság felállitása ivánt meg- 95 százalékának nincsen a te- htal lakott öt vármegyenek la- tökperekben, amikor a biróág tennék a szükséges lépéseket. lekkönyv másolat a birtokában oágát azért, imert ang a ögyvédekkel, mérnökszakérők- Az előbbinek megvalósitása és igy a községi és körjegyzők, vzetiségividekem s58 ciMtó- kela helyszinére kiszall, atyol- épen semmibe : sem kerül; az egyszor az adókivetésnél gyak- 
neler területen van egy járás ságok a perköltségeket biony 

hetetlen harc-szerü dalokat énekeltél bir t székely alaposan emelik s a pert flette s e : 
a óság, addig az ö k l alap kDot van i Budvóári álomkép. s mintha azok mindenike valami rrnegyeben levő járásbir sá- drágitjá Irta; Buskás Lajos. ismeretlen Istenség dicsőitésére szol- okra átlag 1064 kilóméter távolság miatt szintén figyemre gált volna. erület esik. kelt méltatni, az is, hog a fe- A tüdőgyuladással kapcsolatos Ilyenkor a félelem hidege zsibbasz- Alsófehér-,Besztercze- Bihar-, leknek ögyeik tárgyalás végett mellhártya gyuladásbólálló betegsé- totta meg minden tagomat. A legna- Als = é 9 vek emből felépülve, mint labbadozó gyobb foku kétségb i hosszu utat kell me tmniök s Fel sV kétségbe-esés Hlett urrá 

asgó Fogaras-, Hunyad 2 Kis n98 tén vag átranyt először ültem ki feleségemmel laká- felettem s esténként rettegve gon- köküllö-, Kolozs-, Krassószörény az szin gy ho va- sunk verandájára. doltam előre az éjszakára. S csodá- Nagyküküllő-, Szeben-, Szilágy- jelent. De különben i/ A délutáni őszi napsugár jótékony latos, hogy bár minden szavadat, és Szolnokdoboka vármegyék lami zavar áil eld hosszu melege oly hatással volt reám, hogy minden mozdulatodat fokozott figye- 
g0904 I kilómetert tevő terű uútban s annak elháása iniott egész valómban megujulást, meg- lemmel kisértem, azokból összefüg- 

z igazo- erősödést éreztem. gően semmit se tudtam me őri let n, mig időt vesztve elkéste fa 
od 

ki a Jáebirósk el lás kérese és költve is alapo- Feleségem, aki kézimunkát végezve, A feleségem szavai különös hatás- SIK- romszék-, Ma - 
terheli azgyent, aki ült szemben velem, örömmel szem- sal voltak reám, mivel azok felett Tordaaranyos- és Udvarhelyvár- san mreg lélte rajtam a változást, s majd min- elmerengve, csodálatos vizióim vol- egyék 19159 [ kilómétert ki- pedig mutasztanjem is akart den bevezetés nélkül a következőket tak, amelyeket ugy éreztem, mintha avő területén a járásbíróságok aki azzal a kebe k sál intézte hozzám : valaha már átéltem volna, de a me- száma 18. : nak védelme e en énv- Régen akartam már mondani, Ilyek oly lehetetleneknek tüntek fel telen eln hogy lázálmaidban oly rendkívül előttem, hogy azon töprengtem, vaj- z államkirárérdekeit sem- viselkedést tanusitottál, hogy engem jon nem ujabb betegségi tüneteknek 

gáló eza h agy- kimon dhatatlan fájdalommal érintett. kell-e tekintenem őket. A feleségem mikép nem Régi, soha mnem hallott neveket em-szavait hallva azonban, melyek vil- usson, ugy nyilván megkövetel- területü köl azonfelül igen legettél s ugy tetszettsokszor, mint- lámként hatottak át gondolatvilágo- hol va me é lá terhes a jöságra azért is, ha egész hadseregeket vezettél volna mon ; az elém tárult álömkép egésszé ko i az öt vik, ennek melt a oő határozatamak a a háboru viharai között. Majd ért- tömörült s mintegy átélt mese a ga azt, 10gy a 

Ha a nemzetiségi vidékeken 

zükséges az, hogy átlag 85811 hl 

kilőmeterre egy-egy járásbiróság 

altal 



2. oldal. 

zetni, de ez a miniszteri rende- 

let egyszer végrehajtva nincsen, 

másodszor pedig oly terhet ró 

egyes községekre, hogy azok 

ha csak nem kényszerittetnek 

reá, önmaguktól nem fogják a 

másolatokat elkészittetni soba 

sem. 

ran követhetnek el tévedéseket, 

mert nincsen miből állapitsák 

meg, hogy a kataszteri tulaj- 

donos vajjon tényleg a telek- 

könyvi tulajdonos-e s haláleset 

alkalmából pedig a telekkönyvi 

adatokat bejelenteni tartozván, 

vagy a felek nem a legponto- 

sabb bemondására kell helyez- 

kedniök, vagy azok költségén a 

telekkönyvi hatósághoz kell pu- 

hatolódzás céljából beutazniok. 

Ugyanez az állapot különben = 

lehet mondani – napirenden 

van az ingatlanok adás-vételi 

ügyleteinél is. 

Ez bármelyik esetet vesszük, 

alapos megterhelést eredményez. 

Az előbbi ugyanis okozza azt, tette : . 

hogy évente az összes örökösö- 

n székely kamara 
elismerése. 

A székelyföldi kereskedelmi és 
iparkamara a ,Székelyország" tele- 

lős szerkesztőjét levelező tagjának 
választotta, mely körülményről a 

következő hivatalos iratban értesi- 

Marosvásárhelyi kereskedelmi és 

dési ügyek 30—35 százaléka iparkamara. 

póteljárásból áll s igy a felek 1145. szám. 

ujabb-ujabb költségét eredmé- 1914. 

nyezi, ami pedig ma, amikor Tekintetes 

a végzések minden egyes olda- Bál kesztő 
ö 

láért és darabjáért 80 filléreket Betegh Pál szerkeszfő 
urnak 

kell fizetni, a népre ezvek el- 

vesztését jelenti. A jegyző be- Székelyudoarhely. 

utazása pedig szintén költséges 

mulatság, amit szükségtelenné 

tenni, az arra hivatott tényezők 

igen hálás cselekedette lenne. 

Igaz ugvan, hogy a községek 

tartoznának a telekkönyveket le- Méltányolni kivántuk ezzela ze 

másottatni jés a jagyzök kötel gazdasagi elelpen, az Ipal és Reres- 

sek volnának azokon a válto- kedelem fellesztése körül éddig is 

st ől-esetre keresztül ve- hasznosan kifejtett tevékenységét és 

zőst esstrőle örömmel vontuk be a kamara müű 

mar ködési körébe, hogy bölcs tanácsát 

a mult ragyogó korából tünt fel és készséges közremüködését jogos 

lelki szemeim előtt. Kis gondolkodás cimen igénybe vehessük 

után el is mondtam azt feleségem- Az uj kamarára Erdély sulyos 

nelt, amint következik: : gazdaságpolitikai viszonyai között 

— Én is éppen láz-álmaim felett sölötte nehéz feladatok várnak, en- 

gondoztam. Megjelentek azok előttem 
nél fogva a megértő tényezők na 

ujra Egy csodás, egy dicső széb gyo b tömegére van s-ükségünk, 

korszak ugy bontakozott ki előttem,
 hem is annyira nekünk, mint m 

mintha én annak részére lettem volna. 
kább az ügynek, melyhez Erdély 

mintha azoknak minden örömét, magyarságának sorsa kapcsolódik s
 

minden fájdalmát átéreztem, átéltem m
iben minden székelynek egyet 

volna. S most, hogy emlitetted 
láz- kelt értenie 

álmaimat, tiszta lett előttem az egesz, 

tisztán látom a képet teljesen, 
mert 

tudom micsoda. 

Emlékezhetsz reá, hogy a betegsé- 

gem előtti napon mily elhatározás- 

sal mentem el hazulról. Hiszen meg- 

beszéltük, mikép megyek a Budvá
rt 

felkutatni, mert nem hiszem, hogy 

az a kőtömeg, amit most iáthatunk, 

régen is olyan lett volna, mint ma. 

Amidőn Orbán Balázs leirásait ol- 

vastam, a leirás minden egyes szava 

azt sugta tévedés az egész 8 a ta- 

nudmányozás közben az a hit érle- 

1ődött meg bennem, hogy az a kő- 

tömb valaha nagyobb volt, s hogy 

az a Csicser és Budvár közötti völ- 

gyet csaknem betöltötte, de betöl- 

tötte legalább is annyira, hogy a 

mai Budvár patáka a hegy méhében 

folyt keresztül. 

(Folyt. köv.) 

Tisztelettel hozzuk becses tudo- 
mására, hogy kamaránk f. évi feb- 

ruár hó 20 án tartott alakuló gyü- 
lésében Tekintetességedet a követ- 

kező öt évi ciklusra levelező tag- 
jává választotta. 

A levelező tag uraknak szivesen 

adunk irányitást és munkát, azon- 

ban a levelező tag unak bölcsessége 

egyenként is feltalálja a helyi ipar- 

ral és kereskedelemmel vonatkozás- 

ban álló feladatokat, kezdve a ta 

noncügytől, föl az iparpártolásig s 

: réven, 

végez. 

Fogadja hiváló 
nágyrabecsülésünk kifejezését 

P. 

Bürger s. k. 
elnök. titkár. c 

azt immár huszadik év óta testvéri 

szeretettel, minden utógondolat és 

IRgen ám, de erre egymagában a 

az eddig lenézett foglalkozások tisz- 

telt és becsült nivóra fölemeléséig, 

Hálások leszünk, hogyha a gyakorlati 

élettel való intenzivebb foglalkozás 

a közgazdasági közvélemény 

megalapozásában, sikeres munkát 

tiszteletünk és 

Maros-Vásárhelyt, 1914. febr. 28. 

Sz Szakáts s kelyés az igért munkát pe 

A székelytöldi kereskedelmi és 
iparkamara megtisztelő bizalmát, 

mely — ha csak lehet-— még fo- 
kozottabb tevékenységre sarkal ben- 

nünket, hazafias lelkesedéssel fo- 
gadjuk; a reánk váró feladatokat 
szives örömmel teljesítjük, amint 

elismerés várása nélkül Udvarhely- 

vármegye területén tesszük. 

Csekély tehetségünket továbbra 
is készséggel fordítjuk székely test- 
véreink közgazdasági előhaladásá- 
nak szent ügyére. De viszont arra 

kérjük azokat, akikért tiszteletből, 
jutalom vagy egyéb előnyök várása 
nélkül dolgozni fogunk, hogy igaz 
lélekből jövő akaraterőnket bizal- 

mukkal, bizalmas közléseikkel ez- 
után is támogassák, erősitsék. 
Néma gyermeknek még az édes 

anyja sem érti a szavát. Iparos és 
kereskedő polgártársaink, ne legye- 
nek némák! 

Azzal a bizalommal és testvéri 

szeretettel tárják fel nekünk ügyes- 
bajos dolgaikat, amellyel részünki ől 
bármikor találkozni tognak jövőre is. 
Az ujra alakult kamarára tényleg 

fölötte nehéz feladatok várnak. És 
mik ezek a feladatok ? Minden egyes 
iparos és kereskedő polgártársunk 

érdekeinek s ezáltal a nemzet köz- 

gazdasági erőforrásainak utjait he- 
lyes mederbe terelni, folytatólagos- 
ságában megtartani, sőt minel erő- 

sebbé fejleszteni - a köz javára. 

kama- . rre a agy l- 
kára mindenkinek sorompóba kell 
állania: „Mindnyájan egyért és egy 
mindnyájáért" testvéri kezet fogva. 

ehát munkára fel ! Segitsünk ön- 
magunkon egymás becsületes, ön- 
zeNen támogatásával s akkor az 

is megsegit! Tömörülésben 
va az erő Ott kell keresnünk a se- 
gits et. Mig szétszórtan tengődünk, 
nincihatalom, mely életerőt adjon !... 

FHalni magunk erőtlenül, gyámol- 
talanú folyton csak várunk. de nem 
cselekkünk, hogyan reméljük a ne- 
héz heket megjobbulását, a sulyos 
bajok 

Módjákell találni, hogy a Szé- 
kelyföld Öszes városaiban iparj és 
kereskedőértekezletek állandósulja- 
nak, amelk a hélyi bajokat beha- 
Hóan tárglják s az igy kialakutó 
helyes közvményt a kereskedelmi 
és iparkamá kohójába juttassák. 

Addig is, az ipartestületek, 
kereskedő táratok az egész vo- 
nalon megalakak s a Mlár létezők 
éberebben, odlóbban dologhoz 
látnának, sürgedi a kamara által 
mindenütt bevez vita-esték rend- 

kere kell legyen, h 

Egyelőre ezeket k 

dani. Alkalomadtáni, 

A székelyföldi kam. 

szivesen 

igazgató-választmányból áll, mely 4 
közönséget semmitéle tagsági düjal 

a Tordai Magyar 
Mözműoelődési 
Ház érdekében. 

nek palotája volt - ma mint hely- 
reállitott müemlék történelmi emlé- 
keink otthona. 

Torda város történelmi multjá- 
ban nagy jelentősége volt e feje- 
delmi palotának: az ugynevezett 
„Báthory házásnak, mert Erdélyben 

delmek négy századon át (1288- 

1797.) sokszor tartózkodtak e feje- 
delmi lakásban és tanácskoztak a 

resztes mezőre összehivott ország- 
gyülések érdekében készitették elő 
a megalkotandó törvényeket. 
A vallásszabadság eszméjének 

törvénybe foglalása (1368-ban) a 
tordai országgyülésen lett kihirdetve. 

Torda város és környéke lakóinak 

nelmi eseményekben és a védelmi 
harcokban, de sokszor kijutott nekik 
a szabadságért való küzdelmek szen- 
vedéseiből is. 

Azoknak a nagy történelmi ese- 
ményeknek emlékére restauráltuk a 
régi fejedelmi épületet s midőn meg- 

alkottuk abban a magyar nemzeti 

tuk annak gondozását és föntartását, 
8 erős hittel és szent meggyőződés- 

gyar nemzeti szellemet s testvéri 
együttérzést a Haza érdekében. 

Hogy e magasztos feladatnak meg- 
felelhessünk, kérő szavunkat intézzük 
a magyar társadalomhoz. Torda 
város polgáraihoz, a vármegye köz- 
ségei és lakóihoz s mind azokhoz, 
akik eddig is érdeklődést tanusitot- 
tak a mi kulturintézményünk iránt: 
vegyék kezükbe a kulturnáz felava- 
tásának emlékezetére kiadott „Emlék- 
könyvő-ünket s annak lapjairól ol- 
vassák azt a kötelességre való 
buzditást, melynek meleg érzetéből 
pártolást és támogatást kérünk a 
tordai kulturház föntartása 
lesztése érdekében. 

A kulturház közművelődési prog 
rammja ismeretes. Általában tudva 

és fej- 

mogatása mellett létesitett ,közala- 
pitvány* nemzeti célja nyilvánköny- 

áldozatkészsége az intézmény főn- 
tartásához [való hozzájárulását évi 
600 korona segélydijjal biztositotta; 
most tehát a Társadalomhoz fordu- 
lunk, kérve a hazafias pártolást. 

Az intézmény szervezete Torda 
város képviselőtestüllete és a Ma- 
gyar Védő Egyesület" köréből ki- 
küldött egyenlő számarányu olyan 

netm terheli — csupán arra. utal, 

A mult évben restaurált tordat 

fejedelmi curia, mely a XV. század 
alkotása s egykor Erdély fejedelmei- 

az uralkodó éz kormányzó nagyfeje- 

Haza sorsa felett s többnyire a Ke- 

nagy része volt a dicsőséges törté 

közmüvelődés intézményes tényező- 
ét. – hazatias kötelességgel vállal- 

sel törekszünk abban ápolni a ma- 

van, hogy az állam nagyarányu tá- 

vileg biztosittatott és Torda város 

a túl 

illet 

mig 

vala 

dij 

beté 

kor 

250 

bet. 

Kés 

.



Melléklet a rözékelyország- 191. évi 11-ik számához. 

PESTMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁC 
BUDAPEST, IV., KÖTŐ-UTCZA 8. SZÁM. (VÁROSHÁZ-TÉR SAROK). 

Telefon-számok : 51-26, 51-27. 

FtóKOK : 
UJPEST, RÁAKOSPALOTA, VERESEGYHÁZ 

SÜRGÖNYCZIM: 

MEGYETÁR. 

Részvénytőke 2.660.000 korona 

Az OSZTRÁK-MAGYAR BANKNÁtL. 

POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI 

CHEGE-SZÁMLA 

.............. ...... ......... .... 

ÉRTESITÉS 
A Pestmegyei Takarékpénztik Részvénytársaság igazgatósága elhatásolta, hogy takarékpersely betevői javára 

a túloldali hiteles közjegyzői okiratba foglalt, legkitünöbb nyerés] esélyű, tözsdén jegyzett sorsjegyeket helyez letétbe és 

ezen sorsjegyekre eső nyereményeket a betevőknek átengedi, 

illetve betétösszegeik arányában közöttük felosztja. Ehhez képest megalakitotta az igazgatóság az 

I. számú nyereményes ingyen sorsjegycsoportot, 
melynek evi tőnyereménye 8 millió 342.000 korona. 

1. Az I. sz. nyereményes sorsjegycsoportba legalább 25 korona takarékbetéttel mindaddig be lehet lépni, 
mig a csoportot alakitó egyének betéteinek összege a 250.000, vagyis negyedmillió koronát el nem éri. Ha tehát 
valaki 25 koronát, vagy annál nagyobb összeget helyez el takarékbetétként, a betét napjától kezdve bármely 

dij fizetése nélkül tagjává lesz a nyereményes sorsjegycsoportnak. 
2. A sorsjegyekre eső nyeremények a tagok között készpénzben osztatnak fel olyképp, hogy 25 korona 

betét képez egy egységet és minden további teljes 25 korona egy ujabb egységet jelent. Ha tehát valakinek pld. 25 
korona betétje van, az a nyeremény elosztásánál csak egy részt, mig 250 korona betéttel biró tag már 10 részt, 
2500 korona betéttel rendelkező tag pedig 100 részt kap a csoport sorsijegyeire eső nyereményekből. A tagok tehát 

betétösszegeik arányában részesülnek a sorsjegyek nyereményében. 

3. A tagok a betett összegről betéti könyvecskét kapnak, melyet 

5%-kal kamatoztatunk. 
kik a nyereményes s»rsjegycsoport tagjává lenni óhajtanak, felkéretnek ezen 

Vidéki betev k, kivánságukat a pénzküldés alkalmával a postautalvány-szelvényre rávezetni. 
Későbbi betétküldemények díjmentes postatakarékpénztári csekk lapjainkon eszközölhetők. 

4. Az összeg nagysága korlátozva nincsen és ninél nagyobb valakinek a betétje, annál nagyobb a 
nyeremény-részesedése is. 

5. A nyereményes sorsjegycsoport tagjai takarikbetéteik felett bármikor rendelkezhetnek. 
6. A sorsolások eredményeit húzásról-húzásra pitosan ellenőrizzük és a tagokat a nyereményekről minden 

esetben haladéktalanul értesitjük. 
7. Bár a nyereményrészesedés csak 25 korona btétnél veszi kezdetét, azonban diszes, tűz- és betörésmentes, 

uj pánczél takarékperselyünk már 5 korona kezdőbett ellenében is dijtalan használatra átvehető. 
8. Az I. számú nyereményes sorsjegycsoport negalakitásáról hiteles közjegyzői okirat vétetett fel, melynek 

szószerinti szövegét túloldalon közöljük. 
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A PESTMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

ELŐNYEI: 
1. A takarékbetevők betéteik után 50/o kamatot kapnak, tehát többet, mint bármely más hasonlóan és feltétlenüil 

elsőrangú pénzintézetnél. 
: 

2. A Pestmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság takarékpersely-betevői az 50/o-os kamatozáson felül teljesen 

ingyen részesülnek óriási összegű nyereményesély élvezetében és igy a betevők nemcsak magas kamathoz, hanem nagy 

nyereményekhez is jutnak. 

3. Az ingyen nyereményes sorsjegycsoport tagjai takarékbetéteik felett szabadon rendelkezhetnek. A Pestmegyei 

Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága a mindenütt szokásban levő fe
lmondási időhöz nem ragaszkodik és a nála 

elhelyezett takarékbetéteket a hivatalos órákban bármikor visszafizeti. 

4. A Pestmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága betevő ügyfeleinek minden más óhaj
át is szivesen 

meghallgatja és szakavatott tanácscsal látja el őket vagyoni érdekeiket érintő minden kérdésben. 

A fentiek után ajánlatos tehát, hogy másutt elhelyezett takarékbetétek a Pestmegyei Takarékpénztár Részvénytársaság 

magas kamatozású és nyereményélvezettel egybekötött betétkönyvecskéjével cseréltessenek fel. Értékpapirtulajdonosokra nézve 

pedig igen előnyös, ha ártolyamcsökkenésnek kitett értékeik eladására adnak a takarékpénztárnak megbizást, hogy azok ellenében 

50/0-kal kamatozó, nyereményes betétkönyvecskét szolgáltasson 
ki. 

Igen örvendenénk, ha Nagyságodat is intézetünk ügyfelei között tisztelhetnők és módot nyujtana ahhoz, hogy mint 

nyereményes sorsjegycsoportunk tagját mielőbb egy főnyeremény hir
ével örvendeztethessük meg. 

Megtakarit 
50/ kamatos kamattal Ha bedob a pánczél- 

perselybe naponta 5 év alatt 10 év alatt 15 év alatt 20 év alatt 

10 flert k 480 K 3846 K 1306 K 
00...As, 978. 1002. 62, 
30 .42 d67, 2538, 3918, 
40.B56 g60 38i 54 
56B. 00 44s 4230, 530 
1 koronát 240 A800. 8400, 3000 
2,á4280 O780 0020, 26120, 

KÖLCSON sodtesobb kamat mellet 
Konvertált Jelzálog sorsjegyre K 145 sfan vörös kereszt sorsjegyre K 45 Ugyanezen sorsjegyek ná- 

Pesti hazai takarékpénzt. sorsjegyre , 95 40/) Tisza sorsjegyre 240 lank csekély foglaló elle- 
nében letétre (kölcsönre) 

Erzsébet Szanatorium sorsjegyre, 720 
Bazilika sorsjlegyrer , 22 z kzerb00 Á sorsjegyre g a hivatalos napi áron 

Magyar vörös kereszt sorsjegyre , 25 100 * 1 legyfe-- a legkényelmesebb lefizetési 

Olasz vörös kereszztet., 36 1870. 910 módozatok mellettkaphatók. 

Minden más sorsjegyre, vagy tőzsdén jegyzel egyéb értékpapirra magas kölcsönt nyujtunk. 
vagyrészletivre vásárolt sorsjegyeket saját pénzünkön 

Másutt zálogban levő, kiválunk és azokra magasabb és olcsóbb kölcsönt adunk. 

Kérjük a zálogjegyet, vagy részletivet (előlapján b. aláirásával ellátva) beküldeni. A kölcsön tetszés szerint 

törleszthető. Huzásokat ellenőrizzük, nyeremény esetén etesitjük. 

PESTMEGYEI TAKARÉKPENZIáR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 
6 

Schmidi és Manheim, Budapest, Jósika-u. 12. 

-
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sülete tagja, az pártolójaa kulturház- 

nak. Minél több tagot számlál a 
védő Egyesület" a maga körében 

Znnál nagyobb a kulturház támoga- 
tása, mert a Magyar Védő Egye- 
sület" szintén jelentékeny évi segély- 

dijjal támogatja a tord i kulturház 

föntaltását, különös tekintettel az 

inarmüvészeti osztály céljára és 

oarosaink tovább képzése érdekében. 

mHa mindazok részéről méltó tá- 
mogatásban részesül a mi nemzeti 
törekvésünk, a kiktől pártolást ké 
rünk és várunk, akkorbizton remél- 

ketjük, hogy a mi kulturintéztményünk 
eros vára és üdvös tényezője lesz a 
magyar hazatias szellemnek közmü 

velődésünknek és a népmüveltségnek. 

A Kulturház vezetősége. 

a „Nemzeti 
e é 

Népszöbvetség 
vezetősége a debreceni merénylet 
hatása alatt elhatározta, hogy a 
hajdudorogi görög katholikus magyar : 
egyházmegye hiveit be fogja szer- 
vezni a Nemzeti Népszövetségbe. 

E célból báró Prónay Gábor elnök 
Nemzeti Népszövetség igazgató- 

tanácsát rendkivült ülésre hivta 
össze, a melyen ujból foglalkoztak 
a görög katholikus magyarok szer- 
vezésének kérdésével. 

Az elnök mindenek előtt bejelen- 
tette, hogy alig. egy félórával a 
merénylet után már értesült a le- 
sujtó eseményről és azonnal sürgö.- 
nyíteg tudatta a Nemzeti Népszövet- 
ség részvetét. Bejelentette továbbá, 
hogy a Népszövetség képviseletében 
Ő vett részt a temetésen Dr Kutka- 
Jfalvy Miklós főügyésszel, a ki a 
merénylet egyik áldozatában Dr 
Csatth Sándorban rokonát gyászolja. 

Az igazgatótanács ezután fájdalom- 
mal állapitotta meg, hogy a merény- 
let nem egyes személyeknek, hanem 
a magyarságnak és az egész magyar 
nemzetnek szól és egyenes folyo- 

mánya ama nemzetellenes agitáció 
nak, melyet a nemzet nyilt ellensé- 

gei nem csak büntetlenül, hanem 
egész leplezetlenül üznek szerte az 

országban. Megállapitotta továbbá 
az igazgatótanács, hogy Magyaror- 
szágon összesen 304,321 görök katho- 
lizus magyar van, kik közül azonban 

csak 183575 lelket vettek fel a haj- 
dudorogi magyar egyházmegyéte, 
mig 120747 magyar, az összes gö- 
rög katholikusság 40 százaléka még 

mindég rutén és román nyelvü 
egyházmegyékben van Minélfogva 
tehát egy reviziót legfeljebb csak 

olyképen tudna elképzelni, hogy ez 
a 120000 görög katholikus magyar 
1s sürgősen szabadittassék fel a 
Tomán püspökök egyházhatósága 
alól, mert ezekben az egyházmegyék- 
ben a magyar ajku hivek magyar- 
sága nemcsak biztonságban nincs, 
de egyenesen veszélyeztetve van a 
szélső terrortól sem rettegő oláh 
agitátorok nemzetellenes törekvéseire 
tekintettel. 

Végül Baján Gyula főtitkár jelen- 
vel kapcsán a Népszövetség to- 
köeni agitációja és adminisztrációja 
ika- en eső ügyeket tárgyalt az 

zgatótanács. 

a 

oltanunk. 

Felhvás a 
tantestületekhez. 

milliót meghaladó koronával? Ta- 
nulmányozzuk, miként lehetne a ma- 
gyar ipar fellenditésével vérünknek 
a kivándorlás utján való megaka- 

dályozni ?! 
A ,Magyar Védő-Egyesület" a 
„Székelyország" utján a következő 

figyelemre méltó felhivást intézi a 

hazafias érzésü tantestületekhez : 

Tekintetes tantéstület! 

Egyesületünk — az ipa pártolás 

terén a 48-iki Védegylet nyomdo- 
kain haladó Magyar Védő Egyesület 
—- istpételten utalt arra a T Cim- 
hez intézett felhivásaibaa, hogy ifju- 

ságunk lelkületébe a közgazdasági 

hazattassag eszméjét is be kell 

Rámutattunk arra, hogy az évti- 

zedeken - sőt évszázadokon át 
fölhalmozott villamossági energiá- 

nak avagy a népek lelkületében fel- 
gyülemlett eszméknek és vágyaknak 
olyan tüneményes kitörése és varázs- 
szerü a nemzet egészét magával 

ragadó, elsránt tettekre sarkaló meg- 
nyilatkozása, mint az nálunk 1848. 
március 15-én történt: a nemzetek 
életében évezredek alatt is alig for- 
dul egyszernél többször elő. 

Ezek a vulkánikus kitörések — 
hatalmas rugóként - nagyot lendi- 
tenek ugyan a népek fejlődésén, de 
miként a világürben rendszeres pá- 
lyájukon haladó égitest-k utját állan- 
dóan, megszakitás nélkül müködő 
természeti erők szabják meg, akként 
az emberiség fejlődését is, igaz és 
helyes utján való haladásában, szin- 
tén csak az erkölcsi törvényeken 
alapuló és soha nem szünetelő, foly- 
tontartó teremtő munkásság vezérli 
biztosan. 

Ilyen ernyedetlen mnnkának kö- 
szönhetik a szilárd alapokon álló 
államok is megerősödésüket. Hogyha 
tehát mi március Idusát, nemzetünk- 
nek szent ünnepét méltóan kivánjuk 
ünnepelni akkor birjuk rá nemzetünk- 
nek virágát, ifjuságát, Hogy a haza- 
fiasságnak legüdvösebb megnyilat- 
kozását – a termelő munkásságban 
keressék. 

Ebből a munkából ki kell, hogy 
vegye részét nemzetünknek apraja- 
nagyja, gazdagja, szegénve egyaránt. 
A nemzeti szellem ápolása kapcsán 
tehát oltsuk szent ünnepünk alkál- 
mával ifjuságunk lelkébe a közgaz- 
dasági téren való alkotásnak vá- 
gyát is. 

Tisztelettel kérjük tehát a T. Ta- 
nártestületeket, sziveskedjenek az 
ifjiuság gondolatait ezekre az esz- 
mékre irányitani. Elmélkedjék, vitat- 
kozzék, pályamüveket irjon az ifju 
ság arról, miként lehetne Széchenyi 
oktatásainak az életbe való átülteté- 
sével, közgazdasági viszonyaink ja- 
vitását elérnünk ? Fejtegessék, mi- 
ként lehetne megakadályoznunk, hogy 
a föld ne sikamlódjék ki lábaink 
alól? Mit tegyünk az idegen áruk 
kedvelése ellen, ami elszegényedé- 
sünknek legfőbb okozója? Miként 
védekezzünk az ellen, hogy az ide- 
gen iparcikkek fogyasztása révén ne 
adózzunk a kültöldnek naponta öt 

ezeknek 

Hazatfias tisztelettel kérjük, szives- 
kedjenek odahatni, hogy ifjuságunk 

a kérdéseknek megvitatá- 
sával foglalkozzék különösen önkép 
zőköreikben és hogy ezeket a kérdé- 

seket tárgyalják ünnepi szónokaik 

március Idusán is, megszivlelvén, 
hogy nemzetünk jövője megkivánja, 
hogy haladásának határjelzői közgaz- 
dasági alkotásaink legyenek. 

Budapest, 19,14. február hava. 

A Magyar Védő Egyesület nevé- 
ben és megbizásából 

hazafias tisztelettel 

Daniel Gábor báró, Dobieczki Sándor, 
V. b. t. t., társelnök, orsz. képv. alelnök, orsz. képv. 

Bz ifjuság 
érdekében. 

Ha olvasom azokat a terveket, 
melyeket a város vezető férfiai a 

város fejlődésének, haladásának az 
érdekében tesznek ha figyelem a 

jótékony egyletek müködését,amelyek 
az árva, az elhagyott gyermekek a 

városi szegények felsegélyezését 

tüzték ki céljukul, önkéntelenül is 
felvetődik az a kérdés, hát az itju- 
ság érdekében miért nem tesznek 
valamit ? 

Miért nem hatnak oda, hogy a 
város ifjusága (értve különösen az 
iparos ifjuságot) ahelyett, hogy a 
korcsmák, vendéglők büzös, bacillus- 
sal teli levegőjét szivja magában, 
amely nemcsak a testi szervezetet 
teszi tönkre, hanem ép oly mérték- 
ben durvitja a lelket is: valami 
nemesebb foglalkozást üzzön. 
Hiszen azt hiszem, hogy ennek a 

városnak is az a célja, mint a többi 
erdélyrészi városoknak, hogy az 
összes kulturális célt szolgálja; 
hogy erős, edzett, munkabiró férfia- 
kat neveljen, akikre ugy az egész 
országnak, mint a társadalomnak 
szüksége van 
S bizony ezt nem érjük el az 

által, hogy ha tovább is engedjük 
ifjainkat kávéházról-kávéházra járni, 
hanem igenis azáltal, ha a város 
kebelében ifjainknak „Sport Klubot" 
alakitunk. 

Miért ne követnénk mi is Maros- 
vásárhely példáját, melynek már 
régóta meg van ez a ,„Sport Klubja', 
amelynek nem csak az ifiak, hanem 
az idősebbek is tagjai; s van is 
eredménye, mert nem keresik fel a 
kávéházanat az ott levő ifjak oly 
sürün, mint minálunk és nagyobb 
az életkedv, a munkakedv, mert 
bizony egy átlumpolt éjszaka után 
összetörve, kinek van kedve dol- 
gozni ? De nem csak ez, hanem sok- 
nak még az élethez sincs kedve. 

Mindezek után kérjűk a várost, 
de kérjűk különösen az ifijúságot, 
hogy alakitson egy „Sport Klubot', 
amely a sport minden ágával fog- 
lalkozzék, vagy hogyha ez nem lehet- 

séges, alakuljon át a ,„Korcsolya 
egylet" ,„Sport Klubbá", amely min- 
den ágát müvelje a sportnak 

Kérjük tehát a várost, hasson oda, 
hogy az iuság megkedvelje ezt az 
eszmét, kérjűk az itjúságot, hogy ne 
idegenkedjék a sporttól, mert hiszen, 
mindenki saját maga beláthatja, 
hogy ez csak javára szolgál, s hogy 
csak igy lesz belőle erős, munka- 
biró férfi. 

Ij. Ketestély István. 

SZÉKELY GazDa. 
Ének a gazdaságról 

Irta P. Szentmártoni Bálint. 

(8. folytatás és vége.) 

A virágos kertnek verőfényes részén, 
Döngicsélő család tartózkodik békén 
,8 mihelyt jókor reggel 

felszikkad a harmat, 

A méhecske többé 
nem ismer nyugalmat."* 

BDolgozik serényen 

8 közbe szól az ének, 

A rest gazdák tőle 

példát vehetnének. 
Fecske is csicsereg 

az eresznek alján, 

Köszöni a szállást : 

áÁldjon Isten, gazdám ! 
No meg is hallgatja 

az Isten kérését, 

Ád a jó gazdának 

szerencsét és békét. 
De ne hidd el magad, 

ez nem is szép dolog, 
Oh, mert a szerencse, 

mint a kerék, forog. 
Ha ma gazdag voltál, 

holnap vaj' ki tudja; . 
áÁllhat majd kifelé a szekered rudja 
Légy hát jó tanáccsal 

fiad, lányod előtt, 
Tanitsd imádkozni 

őket minden előtt. 
gártasd iskolába, 

amiglen nem késő, 
Mert csak addig hajlik 
a fa, amig vessző. 
És ha az iskolát háta mögé tette 
Küld fel az Itjusági egyesületbe. 
Hogy bővitse ki ott 

még jobban látkörét, 
S kerülje a fonót, feledje a lőrét. 
Te pedig rendezett 

gazdaságod mellett 
A kis ,Gazdakörbe" 
elmenni ne feledd. 
És ott meghallgatva a tanulni valót, 
Könnyebben feleded 

a korcsmát, fogadót; 
Hová csak részeges, 
gyarló ember megyen, 

flogy maga s családja, 
falu mocska legyen. 

Mert amig a gazda 
tivornyázik, henyél, 

A család éhezik, sárgul, mint a levél, 
8 nem soká házánál megütik a dobot. 
Kezébe veheti a nagy koldusbotot; 
S mehet idegenbe énekelni, járni. 
Küszöbről-küiszöbre kérni, kunyorálni 
fHasonlóképp lejár az, ki kötekedik 
S minden kis dologért 

perel, perlekedik.
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Hej! sok határcövek, 

ez sem mese ének, 

Ásta meg a sirjál a civódó félnek. 
Légy hát igazságos s 

hozzá engedelmes, 

Isten is ugy leszen 

te hozzád kegyelmes; - 
De mert nincs életed határa megírva, 
állj be hát a 

Muukássegélyző pénztárba, 

S ha kitörik lábad 
vagy kezed levágod, 

A pénztár segélyt ad 

s ingyen orvosságot. 

Hitel- s fogyasztási 
szövetkezet, ha van, 

Ne halogasd tovább, 

vegyél részvényt nyomban. 
Értsd meg valahára 

az intő, jó szókat 

8S tovább már ne pártold 
a Salamonokat. 

Nos, ha azt akarod, 

hogy sorsod jó legyen, 
Vedd jól fontolóra és okulj ezekcn, 

Mert ha a munkádat 
végzed hüségesen, 

Megáld a jó Isten, tudom bőségesen, 

Ne fogyjál ki soha a jó cselekvésből, 

8 áldás és békesség 
száll majd rád az égből ! 

Légy munkás és okos, 
bármibe is kerül, 

Hass, alkoss, gyarapits, 
a haza igy derül. 

(Vége.) 

n mi ovágóhidunk. 
Székelyudvarhely, 1914. márc 14. 

Istennek hála, hetekkel eze őtt a 

vágóhid átalakitás és kibővités terve 
megjött. A ,chlick és Nicholson 

gyártól, Budapestről érkezett. 

Ezt kérem az érdeklődők kitartó 
türelemmel várták, mert annyira sür- 

gős volt, hogy ha novemberben 
már meglettek volna, akkor is szinte 

késtek volna. Na, de ami késik, az 
még nem mindig mulik - különö- 
sen nálunk ! 

Valaki leirta volt az U. H. február 

22-iki számában „A városi vágóhid 

terveif" cimen a 182 ezer koronás 
átalakitást stb. 

Aki ezt a tervimagyarázatot az 

emlitett lapban megirta, más nem 

lehet, mint egy szakember. Olyan 

dicséretre méltóan ismertette a vágó- 

= fejeket 

ták, 

kell. 

hid tervét, hogy még maga a ter- 

vező sem képes azt jobban meg- 
magyarázni. Semmit ki nem hagyott, 

sem hozzá nem tett s végül azt 
tIrja, hogy a bizottság kiadta a ter- 
veket a városi mérnöknek és egy 
ujabban tartandó ülése után, az ügy 
a közgyülés elé kerül. 

Eddig a dolog szép rendben is 

van s hirlik, hogy mikor a bizottság 
össze ül, rendesen két mészáros tag 

ur vesz részt az ülésen, a többi 
csak távolról mondja: 

— Nyolcan vagyunk egyszerre 

Nyolc darab marhát akarunk vágatni. 

Ne tessék elfeledni: egyszerre és 
egy órában — nyolc nagy marhá 
akarnak vágni. 

Emiatt a 

szándék miatt, 

szerencsétlen közös 

megzavarják a mér- 
nök urat és az állatorvos urat- (pe- mint bizottsági tagok szerepelték s 
dig 

iddevaló!) s most már ők ketten nem 

megjegyzem, hogy egyik sem 

tudják, hogy mit csináljanak, ho- 
gyan lehetne 4 istállóba beírni.5 
lovat. Igen kérem öt lovat. 
De nem az a bizottság, sem a 

mérnök feladata, hogy ezen törjék a 

heteken át és ők álljanak 
oda egy tervet megbirálni a Schlicka 

mérnökeivel szemben. tíisz 
ezek direkt vágóhidtervező epeciális 

akik a belügyminiszternek 
vágóhid tervezésekre vonatkozó min- 

den szabályát az ujjukon hordj ál 

tlát akkor, mit birálnak ? Drága 
a költségvetés ?! flisz ez nem pri- 

vát munka! — Majd megmutatja az 
arlejtés.. Nem jó a beosztás? 

Ezt kivánja ma a vágóhid tervezés .. 
- Nyolcan akarnak vágni ? Lehet 

nyolcnak is! Mert azon a négy asz- 
talon 30 percnél tovább nem áll egy 

marha levágva. 
De hát ilyen haszontalanságon 

kell egy ilyen komoly dolognak 
megakadnia!? Itt más nem lehet, 
mint csak egy vaggon rossz akarat. 

De olyan csendesen lappangó rossz 

akarat, ami utóvégre is ki fog bujni, 

mint a szeg a zsákból. 

Hát nem volt elég eddig a felen- 

köztünk s ha erre vissza emlékeznek, 
hogy akkor mit főztek, majd 

legi vágohid mizériája ? tHogy a pat- 

kányoktól nem tudják hova rejtsék 

a husokat a mészárosok ? 
Nem volt megbocsáthatatlan bün, 

hogy az állatorvos nem lakhatott a 

vágóhidon, ahol ott van neki hatás- 
köre a közönség megnyugtatására ? 

És most oktalan, helytelenül alkal- 
mazott takarékossági szempontból, 

az állatorvos lakását szolgai laknak 

akarják tenni. Már kérem, ha a bi- 
zottságból azt egy akarja is, de a- 

többi legyen ellene, mert különben 
az ilyesmivel a bizottság maga-ma- 

gát főzi le... 
Hát nagy a hütő ? Az sem nagy. 

Hány mészárosnak van a hütőbe 
kamrája ? Csak 12-nek. 

Szolga-lak, Telügyelő-lak feltétlenül 
Hát hol lesz a vágólegények 

átöltözője ? A szekérszin nagy ? De- 

hogy nagy; 12 szekérnél több nem 

fér el és ennyi kell; ha egyszerre 

lehajtat a 12 mészáros, legalább eső 
és nap ellen biztositva legyen a 

kocsi s az állata, mig a vágóhidon 
van. 
A városi tanács kellő tapaszta- 

lattal fordult a Schlick és Nicholson 

gyárhoz és abban nem is csalódott, 

mert a mennyire most 10–11 éve 
az uj vágóhidat elpuskázták, azt 
nem a őchlick mérnökei, de talán 

maga a jó Isten sem tudja helyre 

hozni másképen, mint a mail terve- 
zet, 

És mikor a vágóhid tervek mind 

miniszteri jóváhagyás és szigoru 
felülvizsgálatnak vannak kitéve, ak- 

kor mi, akik ahhoz nem értünk, 
hogyan tudjuk azt megbirálni ? 

Bizony kérem nem tudjuk, vala- 
mint ezelőtt 10 évvel sem tudtuk. 
Ott fekszik a bizonyitvány: a vágó- 

Jöhetsz, te fölkelő nap! 

Oszlasd el a hitetlenek szivében 

Hajnalra megszólal a harang, 

Lássuk, álljanak elő azok az em- 

berek, akik ezt atni bőrünkre akkor, 

a mi kárunkra felépittették. Azt ht- 
szem, a mostani bizottság 1-2 
kivételével mind él! Itt vannak 

elle- 

lejtik egy vágóhidtervező gépész- 
mérnöki dolgokban bele kontár- 
kodni. 
A 8chlick mérnökét nem hivják 

le, mert költséges. Azt kell megkér- 

dezni pedigy az a pár korona Rkeve- 
sebb költség, mint ujból bakot ő 
jünk. 

Hasson oda a bizo tság, hallgas 
son meg idegent, figyelje meg 
annak magyarázatát, nézze meg a 

8chliek-gyárnak más helyen terve- 
zett és már használatban levő vágó- 
nidját s akkor tisztában lesz azzal, 
hogy ez nincs tulárban számitva, 
válamint megfelelő annak, ami egy 

vágólhidnak ma szükséges, de presz- 
sziót férevezetést, rossz akaratu 

változást egyszer se türjön meg 
a bizottság, mert akkor igazán meg- 

esznek a patkányok minket eleve- 
nen. 

Egy vén bakancsos. 

Pilymalatkor 

Legszebb csillaga az égnek, 
dJöhetsz ! 

rok halála és a püspök szerencsés 

udvarhely — Személyemben a haj- 

hálás köszönetemet. Debreczen, 1914. 

birót, 

lósy István 

Jaczkovics Mihály vikárius helyére 
Bányay János 
hittanárt 
nöknek és megbizta őt az 

Csókold le arcomról az éljjet. 
Hints a virágok kelyhébe mézet! 
Adj a madárkák ajkára éneket, 
tlogy a Teremtőnek zsolozsmát 

zengjenek ! 
Öltsd fel biborpalástodat. 
Oszlasd el a sötét árnyakat, 
Hlintsed, szórjad melegségedet, 
Ébreszd föl az alvó sziveket. 
Fakasz a szendergő tákon rügyeket, 

Az árnyat, a kételyeket, 
Ebreszd föl az alvó természetet, 
Hogy minden, ami teremtetett, 
Imádja müvében a Mestert, 
Áldja a Legszentebb Kezeti 

Neked zsolozsmát zeng Uram 
,80k szüzi ajak 

Kigyul az ég, fölkel a nap, 
Elvész a nagy ürben 
Minden fényes csillag ! 
Sürög-forog a munkáló nemzet, 
Mert „jóra a hajnali óra vezet !" 

Mig mások pihenni térnek 
Napi munkájukra 

Tőled áldást kérnek, 
Azzal aligha törődnek, 

Hogy a másik felén 
A töldtekének 

Most ébrednek föl 
Az alvó népek ! 

Szépen alkottad Uram 

A természetet, - 
De egyszerre nyugtát 

S virradatát csak Te élvezheted, 

§ mig csodálom, 
Legszebb remekedet, 

Áldom érte Uram 
Legszentebb Nevedet ! 

Péterffyné Meg Vasszay Anna, 
hid, a mostani vágóhid... (Lemhény) tanitónő. 

budapesti főesperes fiát nevezte ki. 

frattárt rendezik. A robbanás 15,000 
K kárt okozott a püspökségnek s 

megtériteni. 

Maunthner Ödön magnagykereskedőt 
és törvényes utódait Ő felsége a 
magyar királyi földmüvelési minisz- 

ter elterjesztésére dijmen esen a ma- 
gyar nemességgel Jánoshegyi 

segitsége van az öreg, de még min 

Miklósy püspök oálasza. 
A debreceni merénylet ekelaák 
Sándor I5tván székelyudvarhelyi g 

esperes táviratilag fejezte ki er 
tét az áldozatul esett derék magya- 

menekülése felett. A táviratra a püs- 
pök most igy válaszolt: 

Főtisztelendő Sándor István g 

kath. esperes- lelkész urnak Székely- 

dudorogi egyházmegye s ekként a 

magyar nemzeti eszme ellen intézett 
merénylet alkalmából kifejezett rész- 
vét- s szerencse kivánataiért fogadja 

március hó. AMiklósy stván S. k. 

hajdudorogi püspök. 

— Bereczk főbirája Fra 
Ignácz 50 év óta van hivatalában. 
A király koronás arany érdemke 
Teszttel tüntette ki. Bereczk közön- 
sége pedig közköltségen megfestette 
az érdemes tőbiró arcképét. Tegnab 
ünnepi diszgyülés keretében Szőrtsep 
Gábor községi jegyző méltatta a 1ő- 

kiuek a királyi kitüntetést 
Csek Gyula kézdijárási főszolgabíró 
adta át. 

Udi püspök- helyettes. 
hajdudorogi gör. 

püspök a szerencsétlen véget 

Mil- 

kath. 

ért 

máramarosszigeti 
nevezte ki püspöki hely- 

házmegyei főtanfelügyelettel. Dr 

Csatth Sándor helyében ügyésznek 
Dr Unger Józset ügyvédet és tit- 

kárnak Melles Gézát, Melles Emil 

Ezek állásukat mindnyájan elfoglal- 
ták és elősorban is az elpusztult [ 

ezt a vallásügyi miniszterium fogja 

— Hirályi kitüntetés. A magyat 
kereskedő világ egyik kiváló tagját 

mévvel tüntette ki. Ezen kitüntetés 

általános rokonérzéssel találkozik, 
mert Mauthner Ödönnek a hazai mag- 
termelés, magkereskedelem és kerté- 
szet terén elért sikereit jutalmazzd. 
Megbizhatóságáról ismert cégnel 

amely az idén ünnepe'i 40 évés 
évfordulóját, sikerült a kültöldön i5 

kivételes eredményeket elérni. Nagy 

dig fiatal Mauthner-nek két fiában 

Mauthner Alfrédé és Mauthner Pál-ban 
akik szintén páratlan szorgalomtnal 

és nagy szaktudással viszik tovább 

előre e világhirü céget, előnyére és 
diszére a magyar kereskedelemnek 

Erdély ovédelméért a kézdi 
vásárhelyi Székely Társaság is a 
cióba lépett. Szombaton este őz 
Kkely János elnök felolvasta a sepő 
szentgyörgyiSzékely Társaság átiratá 

és határozati javaslatát s azt egyét 
telmüleg magáévá tette.
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- Uáltózás az épitészeti hi- 
vatolnál. Háromszékvármegye ál- 
lamépitészeti 
miniszter Vajna Lajos müszaki ta- 

nácsos, hivataltőnököt áthelyezte 

Désre, Lasztos Ignác soproni főmér- 
nököt pedig megbizta a hivatal ve- 
zetésével. 

– Gyászmisét tartanak a Szé- 
kelyföldön levő magyar görög katho- 
likus templomokban a debrec ni 

merénylet áldozataiért. Gergely- Vik- 
tor esperes Gyimesbükkön február 

28-án, e hó 7-én pedig Boér Arthur 

alesperes Nagykászonban mondott 
misét a hit és a magyarság vértanui- 
nak lelki tidveéert 
- Nagy istoón hirneves székely 

festőmüvész Tordán, a Kulturházban, 
március második felében egy hétre 
terjedő kiállitást rendez 
– Kamarai levelező tagok. 

A székelyföldi kereskedelmi és ipar- 

kamara ez évi február 26-iki alakuló 

gyülésében Vákár P. Arthur, a ,Csik- 
várm gye'" felelős szerkesztőjét Gyer- 
gyószentmiklósról, Dr Élthes Gyula, 
a „Csiki Lapok" felelős szerkesz- 

tőjét csikszeredából, M. Székely Já- 
nos kézdivásárhelyi iparos tanocis- 

kolal igazgatót, valamint Betegh Pál 
szerkesztőt a közgazdasági életben 
az ipar és kereskedelem fejlesztése 
körül kifejtett tevékenységük elisme- 
réséül, levelező tagjainak választotta 
és arról a lapunk más helyén közölt 
hivtalos irattal értesítette. 
- lporos özbegyek és ároák 

a Goldberger Erzsébet alapitvány 
kamtaiból 8, egyenként 309 koronás 
segélydijban részesülnek, ha a szé- 
kelyföldi kereskedelmi es iparkama- 
rához Marosvásárhely szabálysze üen 
lelszerelt, a keresk. minszterhez 
cimzett folyamodványukat legkésőbb 
e hó 30 ig benyujtják. Szakmájuk- 
ban kivált, józan életü, de fiatalon 
elhalt, képesitéshez kötött ipart üzött 
magyar honos iparosmesterek sze- 
génysorsu özvegyei vagy 18 évet 
még be nem töltött (fiu, esetleg leány) 
átvái pályázhatnak e segélydijakra. 
Az özvegyek, kik férjük iparát foly- 
atják; árvák, kik atyjuk iparát vá- 
asztották életpályául s mint ilyenek 
segéd vagy tanonc minöségbea al- 
kalmazva vannak, avagy azon szak 
mába vágó ipari szakiskolába (felső 
pariskolába) járnak, az odaitélésnél 
előnybe részesülnek. Azon árvák, 
kiknek további kiképzésük étdekében 
több évi támogatására volna szük- 
8ég, a keresk. miniszter részéről az 
előhaladás igazolásának kikötése 
nellett, több évi segélyezését is nyer- 
hetnek. A személyesen érdeklődők- 
nek további és részletesebb felvi- 
lágositást a „ozékelyország" szel- 
kesztősége székelyudvarhelyt kész- 
séggel pyujt. 
— Mükedoelői 

Tendezett e hó 8-án a székelykeresz- turi Mükedvelő Társulat diszlet és Mhatára gyarapitására. Előadták Álmási Tihamér ,„Cigány Panna" c 
vfelv. népszinmüvét Szemerjay Károly rendezésévell 
– HMiállitás. A kereskedelmi muzeum igazgatósága a magyar 

Ipari termékek mintáivál folyó évi 

hivatalától a keresk. 

eleget tettek vagy az alól felmentet- 

bert Károly több előkelő bécsi cég- 

zárkózhatnak el a kedvezőbb hely- 
szinelőadást 

április havában ellátogat Valona, 
Durazzó és Szkutári piacaira egé- 
szen abban a formában. mint azt 
az intezet a maga raktáraival leg- 
utóbb Barcellona, Cairó, Canea és 
Kortuban tette. A részt vevő cégek 
mintái — egyöntetüség és költsé- 
gek megtakaritása céljából – egy- 
egy erre a célra a Kereskedelmi 
Muzeum által dijmentesen szolgál- 
tatott 72-144 cm. méretü táblára 
erősittetnek. Az érdeklődők azon 
nal kérjenek ilyen táblát a Muze- 
umtól, mert a minták már ott kel- 
lene legyenek... 
ABRz Érpád-szobor helyreál. 
litása érdekében a brassói Máv. otta 
hona a kormányhoz felterjesztést 
intézett, a melyre Gróf Tisza István 
miniszterelnök válaszolt. A brassól 
ezredéves Árpád emlék ellen elköve- 
tett sajnálatos merénylet, majd az 
emlékmünek a nagy szélvihar által 
történt megrongálása után, =ira 
a miniszterelnök válaszában — nem 
mulasztottam el mindjárt utasitani 
az illetékes tényezőket az iránt, hogy 
az emlékmű teljes helyreállitása vé 
gett a szükséges lépéseket sürgősen 
tegyék meg. 
– Hatszáz koronás iparos 

ösztöndijra hirdet pályázatot 1914. 
május 15-én déli 12 óráig terjedő 
határidővel a székelyföldi kereske- 
delmi és iparkamara Marosvásárhelyt. 
Pályázhatnak Csik-, Háromszék-, Ma- 
rostorda- és Udvarhely-vármegyék, 
valamint Marosvásárhely szab. kir. 
város területén illetékes kézmi ipá- 
rosok, kik katonai kötelezettségüknek 

tek. Az ösztöndij külföldi tanulmány- 
utra szól. A folymodvány a keresk. 
minszterhez cimezve, a marosvásár- 
helyi keresk. és iparkamarához nyuj- 
tandó be. 
— Halóálozás. Csikszépvizi Scho- 

nek huzamos időn át volt képvise- 
lője, életének 55.ik évében elhalt 
Bécsben. Az elhunyt testvérbátyja 
volt Schobert Ferenc budapesti fő- 
kapitányi titkárnak, akit nem régen 
veszitett el családja és emlékét oly 
nagy k gyelettel őrzi az a kör, mely- 
ből legszebb korában ragadta ki a 
halál. Károly bátyja, a most elhunyt 
derék ember, valósággal a testvéri 
mélységes szeretet mártirja lett. 
Öccsét a bálványozásig szerette s. 
elvesztése miatt vigasztalhatatlan 
volt haláláig. Temetése e hó 5-én, 
nagy részvét mellett történt meg 
Budapesten. 
— teszállt ismét a kamatláb 

fél százalékkal az Osztrák-Magyar 
banknal. Javulnak a pénzviszonyok, 
uij élet felé lépeget az ipar és keres- 
kedelem, mert a vidéki bankok sem 

zet elől. Ma 4 százalék a ráta. 
– Elhalt urnő. Özv. csikszent- 

mihályi Ssándor Györgyné szül. szom- 
batfalvi Szombatfalvy Lotti e hó 
18 án életének 74-ik évében elhalt 
Recsenyéd községben. Temetése ma 
délután 3 órakor Székelyudvarhelyt, 
a róm kath egyház szertartása sze 
rint, a Szombattalvy családi sirboltba 

történik meg. Az elhalt Szombatfalvy 
Lajos nyug. főkapiány és Szombat- 
talvy Albert testvére volt. 

Héppiselőtestületi közgyü- 
lést tartott tegnap délután Székely- 
udvarhely város Gotthárd János pol- 
gármester elnöklésével. A rendkivüli 
közoyülés tárgysorozatának 8 pont. 
ját mind a városi villamos telep 
ügyei foglalták le. 

Esküvő. Stein Ábrahám szé 
kelyudvarhelyi főrabbi Vilma leányá- 
nak Weinberger Bernát e hó 17-én 
d u, 4 órakor esküszik örök hüsé- 
get Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 40b 
sz ajatt, a postaudvarban. 
- Rkioándorlás feltünően nagy 

arányokban tart a Székelyföldön 
Egyedül Marostordamegyébő! az év 
első két hónapjában hatszáz családtő 
kért és kapott utlevelet. Ezt a nagy 
számot megközelitik a Csik-, Három- 
szék- Tordaaranyos- és Udvar- 
helyvármegyékből kivándoroltak, sőt 
némelyikben még felül is mulják. 
Vasutépitési s más munka alkalmat 
kellene adni a népnek, mely már 
Budapesten sem talál keresetforrást. 

20-adik évfolyam. 20-adik éovfolyam 

SzÉKELyoRSZáaG 
L.Székely-Üdoarhely) 

Csik-, Háromszék-, Marostorda-, Torda- 
aranyos- és Üdvarhely-nármegyék 

pártoktól független, székely érdekü uj- 
sága a székelység elöharcosa. Szer- 
keszti s kiadja BETEGH DÁL laplaj- 
donos. Előfizetési ára egész évre 10 n. 
félévre S M, negyedévre 2 K s0 fillér. 
Célia a székelység önvédelmi össze 
tömöritése a szélrózsa minden irányá- 
ból s a „Mindnyájan egyért és egy 
mindnyájáért" testvéri törekvés alap- 
ján, a nemzetföntartó elem boldogu- 
lásának forrásait feltárni, felszinen 
tartani a mult, jelen és jöbő tárgyilagos 
- politikától mentes; szigoruan igaz- 
ságos, szeretetteljes latolgatásábal. 
Bki szekely, aki magyar részt kell ve- 
gyen e nemzetet pedő nagy munkából! 
Mutatoónyszámot bárhooa küld 
a „Székelyország" kiadóhiva- 
tala Székelyudoaorhely, Mossuth- 
utca 31. sz. Telefon 15. sz. 

— Mözigazgatási ülés. Udvar- 
helyvármegve közigazgatási bizott- 
sága Ugron János főispán elnöklé- 
sével március 11-én tartotta meg e 
havi rendes ülését a vármegyeház 
kistermében Dr Sebesi János alis- 
pán jelentéséből szomoruan állapit- 
juk meg, hogy az elmult hóban 226 
egy évre érvényes utlevelet adott 
ki az alispáni hivatal. Ezek kéthar- 
mada Amerikába, egyharmada Oláh- 
országba és egy Németországba szó- 
Iott. Az egyes havi jelentéseket a 
rendes előadók, a tárgysorozat 
többi pontjait pedig Dr Paál Árpád 
vármegyei főjegyző, Dr Keith Ferenc 
másodtőjegyző, Dr Kovdcsy László 
vm. aljegyző, Tompa László beren- 
delt szolgabiró, Barabás András 
árvaszéki elnök, Kolumbán ajos 
kir. tanfelügyelő, 1eichtner Gyula 
kir. főmérnök, Homolar Lajos kir 
tanácsos, pénzügyigazgató, Székely- 
hidy Viktor gazdasági, felügyelő refe- 
rálták. 

dez a Vigadóban. 

- Ualóságos hófergeteg dü- 
höngött csütörtöőkön délután és a 
ráRöve kező éjjel Szégelyudvarhely 
környékén. Friss márciusi hó bőven 
eset, de másnap a legnagyobb 
része elolvadt 

Bz E. K. E. tordai osztálya 
Dr Balás Elemér kir. törvényszéki 
elnök ámbiciózus vezetésével, hatal- 
mas arányban kezdettte meg mükö- 
dését. Eddig már 78 tagja van. A 
kolozsvári központ és Dr Szádeczky 
Lajos alelnök táviratban üdvözölték 
megalakulását. A választmány elha- 
tározta, hogy ez évi április 5-en 
nagyszabásu felolvasó estélyt ren- 

Szabad előadást 
tart Dr Szádeczky kolozsvári egye- 
temi tanár a Kaukázusról és ezzel 
kapcsolatban a székelyek eredetéről. 
Májer Gyuláné (költői álnéven Vály 
Elemér) kitünő költeményeit olvassa 
fel. Vikár Béla a Georgiáról tart fel- 
olvasást – Széchenyi idejéből vett 
vetitett képekkel kisérve. A közpon- 
tot a tagdijak egészben való áten- 
gedésére kérik, mig az osztály meg- 
erősödödhet. Erdély nagyobb vasuti 
állomásain és elágazó pontjain Tor- 
daaranyosvár negye turisztikai látni- 
valóiról reklámtáblákat állitanak, az 
aranyosgyéresi állomásnál pedig a 
legnagyobb táblát fogják elhelyezni. 
Pap Domokos tanár tordai kalauzát, 
melyet a Székely Társaság kiadott 
árusittatják a tordai kereskedések- 
ben. A tordai hasadékot ábrázoló 
levelező-lapokat megküldik az isko- 

lák igazgatóinak s az ifjusági kirán 
dulásoknál felajánlják az E. KE 
osztály támogatását. Reklám-bélye- 
geket készittetnek s azokkal a keres- 
kedőket és irodákat ellátják. Bizott- 
ságot küldöttek ki az u. n. pedago- 
giai filmgyár ügyének tanulmányo- 
zására. Az osztály anyagi erejének 
gyarapitása céljából segély végett 
megkeresik a vármegyét, várost, a 
torda—topánfalvi vasut társaságot, 
a pénzintézeteket, iparvállalatokat, 
gyárakat stb. A gyülés este 8 óra- 
kor az elnök éltetésével végződött. 
– Degzett ifiak ösztöndija 

az az 1350 K, melyet a kereskede- 
lemügyi minszterhez cimzett és a 
székelyföldi keresk. és iparkamará- 
hoz Marosvásárhely ez évi május 
31-íg bezárólag benyujtandó folya- 
modvány utján nyerhet el oly ifju, 
ki valamely hazai kereskedelmi aka- 
démiát vagy felső keresk. iskolát 
jeles eredménnyel végezte. 
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e etaat. ézepalorszag m. szám 

U iskolákat épitlet az ál- ványt érvényesitik. További rész- — Jubleum. Paschek Viktor, az Özcyükcsság szándékából 

lam Háromszékvármegyében Gidó-letes felvilágositással a fennebb Udvarhelymegyei Takarékpénztár tfő- pénteken éjjel Székelykereszturon 

falva és Kézdialbis községeknek a megnevezett egyesület szolgál a könyvelője, most töltötte be az önmagára lövöldözött Kósa Felenc 

nyát folyamán. A tervek már e hó hozzá fordulóknak. intézetnél szolgálata 25 ik évét Ez cipész-segéd, akit tegmap reggel a 

végére készen lesznek. ézerszáz koronás ipari alkalomból tisztviselőtársai és jóba- székelykereszturi rendőrség beszalli- 

- Tragikus eset hirefutott szét ösztöndíjat kap egyenkint két rátai szivélyesen üdvözölték A tott Udvarhelyvármegye közkórházba. 

pénteken délután Székelyudvarhelyt. : szegényebb sorsu, képesitéshez kö- központ és fiókintézeteinek igaz- tlárom lövést a mellére és egyet a 

Hegyi Józset kir törvényszéki hiva- : 

talszolga, ki az elnöki írodában volt 

alkalmazva, otthon a lakásán, forgó- 

szül rták pisztollyal teleségére, 

Linára lőtt s nyomban önimagát is 

főbelőtte. Hegyi azonnal meghalt, 

felesége pedig csak könnyü sebet 

kapott s most a vármegyei közkór- 

házban ápolják. Az esetet családi 
viszálykodással hozzák kapcsolatba, 

amelynek előzményei még voltak. 

—- a Székely Nemzeti Muzum 
igazgató-válsztmányának jelentése a 

muzeumok és könyvtárak országos 

főfelügyelőséghez a muzeum 1913. 

évi fejlődéseről és állapotáról nyom- 
tatásban most jelent meg s került 
szétküldésre. A nagy körültekintéssel 

és részi etezéssel megszerkesztetett 

jelentést, az igazgató-válsztmány 

megbizásából Csutak Vilmos tőgimn. 

tanár és Dr László Ferenc tőgimn. 

tanár, mind a ketten muzettmőrök 

bocsátották ki. A jelentésre alkalom- 

adtán még visszatérünk. 

- a boltárok lecsapolása. 

Székelyudvarhely város területén, a 

kollegium kert mellett, évtizedek óta 
büzlik a holt Nagyküküllő medre. 

Sokszor szóvá tettük ezt az állapo- 

tot és azt is javasoltuk, hogy léte- 

sitsenek belőle halastót. Szóval a 
bacillustelep helyét valamikép érté- 
kesitsék. Most aztán a héjjastalva- 

székelyudvarhelyi h. é. vasut rész- 

vénytársaság okleveles mérnök által 

elkészitett tervezeteit, a brassói kul- 

turmérnöki hívatal szakértői éözre- 

vételeivel: Dr Sebesi János, Udvar- 

helyvármegye alispánia, Székelyud- 

varnely város tanácsházánál ez évi 

március 10-től április 10-ig közszein- 

lére kitétette. E tervezetek a vasut- 

társaság által létesitett Nagyküküllő 
posványos vizei levezetésének ügyét 
foglalják magukban. A helyszini tár- 

gyalás helyéül az alispán sSzékely- 

udvarhely város tanácstermét, ide- 

jéül pedig ez évi április 11-én d. e. 

0 őrát állapította meg. Hirdetményé- 
ben az alispán felhivja az érdekel- 

teket, hogy észrevételeiket a köz- 

szemlére kitétel alatt irásban, vagy 
a tárgyaláson szóval adják elő, mert 

a véghatározatot további meghallga- 

tásuk nélkül fogja meghozni. 

Bikavásár. Csikvármegye 

Gazdasági Egyesülete, mint várme- 

gyei mezőgazdasági bizottság e hó 
30 án Csikszeredában tartja XXVI. 

évi bikavásárát, melyen az állatok- 

nak a szükséges vezetőkkel d. e. 
9 órakor a helyszinén kell legyenen. 
Csikvármegyéből a vásárra hajtott 

tenyészbikáknak valamelyik járási 
mezőgazdasági bizottság által ki- 

állitott tenyészigazolvánnyal kell 
birniok, amely felmutatandó. Más 
vármegyékből hajtott tenyészigazol- 

ványos bikák vizsgálat alá vétetnek 
s a vármegyei községek csak ugy nem ezenkivül még a 
vásárolhatják meg, ha az igazol- 

tött ipart üző, érdelnes, szakmá- 

jában kiváló és tózan életü olyan 
kezdő, fiatal magyar honos iparos- 
mester vagy idősebb segéd tovább 
képzés céljából vagy mühelyi beren- 

dezés, illetve annak tökél etesbité- 

sére, esetleg forgó tőke gyanánt, 
aki atyja iparát tolytatja s attól 
iparüzletét átvette vagy átvenni 
akarja. Folyamodványok a keres- 

kedelemügyi miniszterhez cimézve, 

legkésőbb e hó 30-íg a székely- 
földi kereskedelmi és iparkamará- 
hoz Marosvásárhely nyujtandók be. 
Pályázati feltételek a ,„Székelyor- 
szág" szerkesztőségében is meg- 
tekinthetőkk s az érdeklődőknek 

szivesen adunk bővebb felvilágos 

tást. 

—– Erdélyi népkönyotárak. 

Sándor Józset, az E. M. K. E t. al- 

elnök-tőtitkára az országos könyvtár- 
bizottság legutóbbi ülésén résztvett 

s az ő inditványára a bizottság a 

folyó 1914. évre erdélyi népkönyv- 
tárak segélyezésére ötezer korona 

segélyt szavazott meg. Ezenkivül 

1000-1000 orona előirányzattal 

Déván, Lozsádon és szilágyréven uj 

népkönyvtárat ál itanak föl. Mindez 

nagyon örvendetes, csak az a sajnos, 
hogy száz éz száz községben 

hire hamva 
kulturszükségletnek: a népkönyvtár- 

nak. Ajánljuk ezt a kérdést a köz- 
ségek jóakaratu vezetőinek figyel- 

mébe, kezdeményezzék és kérelmez- 

zék a népkönyvtárakat, hiszen a 

felvilágosodás, a kultura a nép bol 

dogulásának, haladásának a legele- 

mibb feltétele. 
Gazdák nagygyűülése. Az 

idei gazdanagygyülést junius hó 17- 
ikére hivta össze a Magyar Gazda- 

szövetség a Délvidék egyik virágzó 

gócpontjára : Temesvárra, mely szék- 

helye az ország kincses kamrájá- 

nak, a kenyeret termő Bánátnak, 

középpontja a legvirágzóbb mező- 

gazdasági kulturának, életerős gaz- 
dasági szervezeteivel valóságos vi- 
lágitó fáklyája a mezőgazdasági előre 

haladásnak. Ideje volna ímmár, hogy 
a Magyar Gazdaszövetség a Székely- 

földön is tartsa nagygyüléseit. Utat- 
módot kell találni arra, hogy az Al- 
föld és Erdély közönsége minél 

gyakrabban felkeresné otthonában 
egymást s ne csak mi lássuk a dűs 
arany kalászokkal bővelkedő Alföldet, 
hanem viszont ami kősziklás, görbe 
hazánk természeti kincseit is bámul- 
ják és élvezzék arra hivatott magyar 

testvéreink. 
—– R keleti marhavész terjed 

a fertőzött bolgár területeken. Min- 
den gazda figyelje hasitott körmü 
állatainak egészségi állapotát s ha 
valamely rendellenességet tapasztal, 
tegyen azonnal jelentést. A kik a 
betegséget eltitkolják, nemcsak az 
állami kártalanitást veszitik el, ha- 

legszigorubb 

nem tudott kijönni, 

még 
sincs a legfontosabb mtel nda 

gozó) Tavágó mentette ki. A jelene- 

férti a hidon 

büntetésben is részesülnek. 

gatóságai pedig meleg hangu jegyző- 
könyvi elismeré-ekben részesitették. 

Részünkről szintén csatlakozunk a 

derék tisztviselő üdvözlőihez. 

– Csikszeredában a tüdőbe- 
tegeket gondozó intézet tegnap dél- 
után 4 órakor müködését megkez- 
dette Az intézmény létesitése Ujfa- 

lusi denő polgármester és Rétfalvi 
Gyula városi tisztifőorvos érdeme. 
Marosvásárhely után Csikszereda az 

első a Székelytöldön, ahol a szegény 
tüdőbetegeket ingyen látják el gyógy- 

szer , kenyér, tej-, hus , füszer- és 
még takbérscgélytyel is. 

- Jellemző esetről emlékezik 
meg Puaskás Lajos kir. járásbirósági 
irnok, a ,Székelyország" nagy te- 

hetségü belső dolgozótársa. E hó 

14-én irja nekünk a következőket: 

Tegnap délután Mártus 7 éves, 
2.od osztályu leányom — Ár pád 10 
éves, 4. osztályos Tiammal táért volt 

a táskamarába. Mártus egy darab 

fáért nyult alá, miközben elszédült 

és fővel a megáradt Varga-patakba 
zuhanva, a viz alá merült. Ezt látva 

Árpád fiam, nyomban utána ugrott, 
testvérét kimentette. Maga azonban 

hanem az or- 

lett feleségem- 

(udvarunkon dol- 

ditásra figyelmessé 

sietett 

két felnőtt 

nézte végig anélkül, 
hogy segitséget nyujtani kötelessé- 

güknek tartották volna. 

Erdélyrészi orsz. kirakó- 

ovásárok március 16 án Felvinc, 

tet alig 30 méternyire 

őegesvár, Vajdahunyad, 17-én Abrud- 

bánya, 18-án Bolkács, Székelyudvar- 

hely, Uzon, 19-én Csikszentdomokos, 

Egerbegy, MagyargyerőmonostorMár- 
tonteleke, Miklóstelke, Nagyapold, 

mindazon 

gózsel 

Parajd, Vajdaháza, Vajdakamarás, 

20-án Brád, Boica, 21-én Erdőszent- 

győrgy, Orlát, 22-én Bilak, 23-án 
Apold, Bonchida, Kissink, Radnot, 

25-én Zám, 26 án Földvár, Szinnye, 
Bőgőz, 29-én Egerhát, 30-án Héjjas- 

falva, Marosorosztalu, Szászcsór, 

Zentelke. 

—– R gátépitéssel kapcsola- 
tosan Marosvásárhelyt városi viz- 

erőtelepet létesitettek. A ftőmunká- 
latok befejezést nyertek, csak a gát 
zsilipjei vannak hátra. A turbina- 
telep épülete már teljesen készen 

áll s a Ganz-cég által vállalt szere 
lési munkálatok is befejezéshez kö- 
zelednek. Székelyudvarhelyt a Szabó- 
féle gátépitéssel kapcsolatosam, szin- 

tén lehetne talán valamelyes városi 
vizerőtelepet létesiteni, pláne a séta- 

tér mellett és a város központján... 

— Cipésziparosok számára e 

hó 17-től kezdődően, heti 10 órá- 

ban, 10 héten át tartó tanfolyam 

lesz a Technologiai Inamuzeumban 

Budapesten. 

fejére irányzott, de egyik sem élet- 

veszélyes. 
- Tuanitóhelyettesek. A közokta- 

tásügyi miniszter meg engedte, hogy 
esetekben, amikor a 

helyettesit sre más törvényes képe- 
sitéssel biró egyen nem pályázik, a 
kir tanfelügyelők jóváhagyása mel- 
lett, nyugdijas tanitók is alkalmaz- 
hatók. 
- Magyarország czimeres 

könybe. A minap jelent meg a 

Magyarország cimeres könyve cimü 
nagyszabásu münek első kötete, 
mely az Adron Czvetkovics előnevü 
magyar nemes családok cimereit 
ábrázolja ö szinnel nyomott, tisz- 
tult heraldikai izlésre valló cimer- 
rajzokban. Az első kötethez Andrásy 
Gyula gróf irt hosszabb előszót. A 
nyolc kötetre tervezett hatalmas 

munka összesen 1620 család szi- 
nezett és hiteles cimerét fogja 
ismertetni Főszerkesztője Pálmay 

családtörténetirós A föbb 

munkatársak Alapy Gyula dr, Osváth 

Lajos, Pethes Kálmán, Dongó Géza, 

Gorzó Bertalan. Magasházy Béla dr 
és Romhányi János vármegyei 

főlevéltárosok A munka Grill Ká- 
roly körtyvkiadó vállalatában jelent 
meg. Egy egy kötet ára ötven hko- 

rona. A nyolc kötet ára 300 ko- 
rona. 

Szerk. üzenetek. 
Berlini Dictoria Nagyszeben. 

Reklámjukat ingyen nem közőlhetjük, 
mert amint önök igéből nem élhet- 

nek, mi sem tudjuk a lapot ingye- 

nesen előállitani. 
lein Simon Budapest. Sem- 

mitléle krémeket és ehez hasonló, 
a női arcot rontó, idő előtt megvé- 

nitő szereket nem hirdetünk. Elvünk 
az, hogy még a hirdetési oldalon 

sem adunk helyet olyan dolgok 
terjesztéséreé, amelyek használata 

olvasó közönségünknek feltétlenül 
kárát okoznás. Nyugodt lélekkel 
monduak le a felajánlott közlési dij 

ról, mert legjobb meggyőződésünk 
szerint, ezzel is csak olvasó közön- 

ségünknek teszünk szolgálatot. Bár 

csak e példákat többi laptársaink is 
követnék Hiszen a mily káros az 

alkohol a férti társadalomra, épen 
olyan pusztitást visz véghez a nől 
külsőben a mindenféle puder, arc 
krém stb. Ha jó tanácsokkal szol- 
gálunk másoknak, ideje lenne, hogy 
magunk is kövessük példaadó tet- 
tekben. Óriási vagyont mentünk 

meg ezzel egyetleu év alatt is. 
Beromann et Co. céqnek Tet- 

schen aElbe. A fennebbi űzenet 
önöknek is szól. 
z 

Nyomtatta és kiadja BeTeGH PÁL 
könyonyomtató int. Székelyudodarhelyt 
m 
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UDVARHELYVAIR EGYE 

NEMES CS ALÁDJAI. 
Szerkesztette: álma y Józse * 
családtörténetirőó Marosvásárbely. 
Magya reország Cimeres Mönyvánek 
ügyvezető szerkesztője. ara füzve 
ő K Mdaphat Metaeagh Fál 
könyvkiazdónál Székelyudvarhelyt. 
E diszesen kiállitott, esaládi elme- 
rekkel du-an illusztrált muűü, igen 
beecses ecsaládtörténeti adatokat 
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A felsorolt müveket irta : 
=JÓSsA JÁNOSHa 
főgimn. tanár Szamosujvárt 
hol azok beszerezhetők. 

oeéöek 

BUTOR. 
Aki jó és tartós butort akar vásárolni. az 
forduljon hozzám BALÁZS KÁROLY butor- 
kereskedőhöz, hol raktáron vannak remek 
kivitelü koris, cseresznye, tölgy, szil és 
diófa háló szobák és ebédlőberendezések 
vas- és rézbutorok, márvány mosdók és 
felszerelések. Saját mühelyemben készül. 
nek a legfinomabb modern berendezések 

izléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 
angol bőrgarniturák és esztergályos áruk. 
DUnden manka jótállás és vszígoru 
felügyetet mellett készült A helybeti 

(pas- érdekében szives pártfogást kér : 

Balázs Kaároly 
asztalos, esztergályos. kárpitos és 

butorkereskedő. 

Főzzél ésszel. Ez a mo- 
dern asszony elve. A „rég 
bevált titkos receptek" ide- 
jüket multák. Ma a főcél a 
változott gazdasági viszo- 
nyoknak megfelelő jó és 
izletes konyhát vezetni 
ezért jó gazdasszonyok dr 
Oetker féle sütőport hasz- 
nálnak, mivel időt, munkát 
és pénzt takarithatnak meg, 
ezenfelül biztosítékot nyujt 
bármitféle sütemény sikeres 
elkészitésére. A világos fej 
a legszebb és legtalálóbb 
symboluma ezen kiváló 
konyhaszernek. Ezen fej 
mintegy figyelmeztet arra, 
hogv Főzzél ésszel". 

hogy birdeeseink gondos ál 
olvasása önnek valószinú eg 

hasznára lesz. 
Aki a ,Szekolyország" -nan 

hirdet, annak sikere van... 
hirdetés szövegezesében szive- / 
sen segtünk. Hrdetőnkné' 
történő megtendelé-einél és 
bevásárlasanái — saját érde- 
kéboen - a, Székelyország" o 
felemliíteni sziveskedjék. 
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csemete, hogra 

asárnapi 
V/ Országos 

Közmüvelődési 

inden héten egy tüzet elenk meg. 
b Ucsórnapi Könyo tartalma: 

és életrajzok a munka, a tudás 
Répek a történet kiváló egy én, ségeirőt. 

Mossuth-utca 

tu Fizikai és vegyészeti is- 
domány. meretek, Az ipari talál- mányok áés ujitások megyarázása A memíler technika vivmányai. Tájékozta- 

s a fejlődő gazdasági életuj eszközeiról. 
1a esznos őnincók. ele kozó szükségletének gészség megóvásáról, az élelmisze. rekről. Népszerű törvénymagyarázatok. tordulni sziveskedjék. Egy példányt félévre 1 K 50 fillérért sösinger Co. barrógép részbo. társ. minden szombaton bérmentve küld az 
Tszágos Közmüvelődési Tanács 
Udapest, IV., Ferenciek tere 3 

Van szerencsénk a n. é. közönséget ezuton is 
értesiteni, hogy 1914. évi március 1-én 

Székelyudoarhelyt, 

oFlórtán Bogdán házában o 

ke tsnyo tettser ÜZI THELYISÉGET nyitottunk. o o 0 0 Ez alkalommal kérjük, hogy 
Eredeli Singer ovarrógépekben 

tűkben, otajban, fonalakban és selyemben mutat- 

Tlkémezuyitás jelentés rém k 

sztabletták - 
: fej és fogfájásnál, rheumánál, inflnenzánál stb. 

sokszor kisebb értékü készitményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük 1 a ,Bayer" féle Aspirin tablettákat. Egy csö z20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. 

. Nagyobb mennsyiségő sz 

nemes gyümöülcsia-" 
vadonco Merti .övények, 

stm k nyök T szlővasettk 
etb. karhatók, 

szleeyzen-t sérai 

elismert fájdalomcsillapitőszer . 

Utánzatokat utasitsunk vissza. 

INGHVÁRy JÓZSE 
SZŐLÖTELEPEN: ts GyüÜMÖLCSFA- 15kolárá 
czEGLÉD (PESTM EGYE 

gyümölesüek, 

igen nagy válasz- 

tékban olcsó árak 

mellett kaphatok 

milh és ref. hivők számára 

2.-ik szám Glatt a 

fedezése végett hozzánk 
Kiváló tisztelettel : 

Szekelyudoorhely 

és a legtari ósabb drótszátas lámma 
tiuzott drótazáltai 72 %o árammegtakaritás. 

Kapható vi anyszerelési üzfletekben, 
MAGYAR SIEMENS- SCHUCKERT-táűvEK- nél, Budapest, 

a..zékl szktanől vatalában 

,viltanytetepeken és a- - a 
VI, Taréz-körüt 35. Gyár-utoza 13. 



eteg 
oillamos erőre berendezett. 

módern betükkel, diszitések- 

kel és külömböző gépekkel 
[ 

dúsan felszerelt — 

könyonyomtató é és könyo- 
kötő intézet,, 

könyo- és ujságkiadó vállalata 

Székelyudoarhelyt, hossuth-u. 31. s
z. 

diszesebb ktoltalto mintmális sár- 

számitással. 

tözségi, körjegyzőil, ezyházi, tanügy
i, 

ügyvédi, végrehaitói és magúánügyi 

kesz nyomtatoányok székelyföldi l
eg- 

nagyobb raktára. 

Uidéki megkeresésreo azon- 

nal oválaszol. Kőltségiegy- 

zékkel dütalanul szolgál. 

Telefon 18. sz. 
Telefon 15. sz. 
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